

咸阳中小企业内部控制现状调查研究

王 莹

(咸阳职业技术学院, 陕西 咸阳 712000)

摘要:本文采用问卷调查的方法对咸阳市50家中小企业内部控制规范实施情况及其实施过程中遇到问题进行了调查。通过对调查结果进行分析,发现咸阳市中小企业内部控制存在制度建设不完善、体系建设欠缺、没有设立内部监督机构、人员经验不足、对内控规范理解不到位、风险管理薄弱等问题。在此基础上,文章提出了相应的改进咸阳市中小企业内部控制可行的对策和建议。

关键词:中小企业; 内部控制; 现状

中图分类号: F275

文献标识码: A

文章编号: 94047-(2016)02-034-04

企业内部控制是企业为了确保会计信息可靠、企业资产安全完整、经营效率提高所制定的各种控制措施、程序和方法及其执行等。2008年6月,我国财政部等五部委联合发布“企业内部控制基本规范”,2010年4月又发布了企业内部控制的“应用指引”、“评价指引”、“审计指引”。为了解咸阳市中小企业是否熟悉并有效执行这些规范,2015年11月我们对咸阳市50家中小企业财务部门负责人发出了“内部控制问卷调查表”,收回有效的调查问卷50份。经过整理分析问卷调查结果,认识了咸阳中小企业内部控制现状,并据此提出了改进之道。

一、被调查企业的基本情况分析

此次调查的中小企业共50家,从企业性质来看,国有企业3家,占6%;私营企业43家,占86%;外商独资企业2家,占4%;其它企业2家,占4%。从企业总资产规模来看,500万元及以下的8家,占16%;501—1000万元的5家,占10%;1001—5000万元的4家,占8%;5001—10000万元的15家,占30%;10001—50000万元的11家,占22%;50001—100000万元的4家,占8%;100000万元以上的3家,占6%。从企业所属的行业来看,工业-制造23家,占46%;工业-采矿4家,占8%;工业-电力3家,占6%;工业-热力4家,占8%;批发

零售业5家,占10%;建筑业2家,占4%;交通运输业2家,占4%;农林牧渔业2家,占4%;社会服务业3家,占6%;仓储业1家,占2%;软件和信息技术服务1家,占2%;从企业性质、规模、所属行业分析,被调查的中小企业具有代表性,调查结果在一定程度上反映咸阳市中小企业内部控制的现状。

二、被调查企业的内部控制现状分析

(一)企业对内控规范的了解与诉求现状分析

根据对问卷结果的统计分析,见表1、2所示,咸阳市大部分中小企业已经通过各种途径了解了“内控基本规范”及其具体要求,但部分企业不能很好参照实施;咸阳中小企业最期望内部控制加以规范的管理领域是采购业务,其他依次是资产管理、资金活动、销售业务、人力资源等,期望值最小的是业务外包。

表1 咸阳中小企业对“内控基本规范”及其具体要求熟悉度的调查结果

熟悉程度	很了解,并已在企业参照实施	较为了解,并知道如何实施	有所了解,但尚不能参照实施	基本不了解
数量	5	8	29	8
比例(%)	10	16	58	16

表2 咸阳中小企业最期望内部控制加以规范的管理领域调查结果

内容	资金活动	采购业务	资产管理	销售业务	研究与开发	工程项目	业务外包	财务报告	全面预算	合同管理	信息系统管理	公司治理	发展战略	人力资源	企业文化
数量	31	39	35	24	7	17	2	20	17	20	20	18	14	22	18
比例 (%)	62	78	70	48	14	34	4	40	34	40	40	36	28	44	36

(二)企业风险意识和风险评估工作的实施现状分析

根据对问卷结果的统计分析,见表3、4所示,咸阳中小企业普遍对风险比较重视,但只有一半的企业开展过风险评估工作,还有相当一部分企业没

有识别、评估、控制风险的举措,经常遭遇风险而无法有效应对,甚至还有企业暂无计划开展风险评估工作。

表3 咸阳中小企业风险意识的调查结果

风险意识	更多地乐于冒险,因为无风险,无收益	更多地倾向于平衡风险与收益	更多地倾向回避风险,安全第一	不知道
数量	0	28	20	2
比例 (%)	0	56	40	4

表4 咸阳中小企业开展风险评估工作的调查结果

开展情况	是,且在近一年内开展	是,但近一年未开展	否,但已有计划开展	否,暂无计划开展
数量	14	10	14	12
比例 (%)	28	20	28	24

(三)企业内部控制制度和机构的设置现状分析

根据对问卷结果的统计分析,见表5、6所示,咸阳中小企业内部管理制度建设负责的部门大部分是独立的归口部门;咸阳中小企业普遍建立了最基本的财产日常管理制度和定期清查制度,但不够完

善。大部分咸阳中小企业没有建立不相容职务相分离、授权审批制度、会计控制系统、预算管理制度、绩效考评制度、重大风险预警机制及突发事件应急处理机制,这样使得内部控制职能减弱,没能为企业实施内部控制建立良好的制度基础。

表5 咸阳中小企业内部管理制度建设部门的调查结果

负责情况	独立的归口部门负责统一协调、拟定和发布	各部门分别制定,并由归口部门汇总发布	按需组建工作组开展制度建设和更新工作	尚未明确此项职责
数量	22	20	5	3
比例 (%)	44	40	10	6

表6 咸阳中小企业内部控制制度建立情况的调查结

建立情况	是	比例 (%)	否	比例 (%)
全面系统的分析梳理业务流程中不相容职务,并实施分离	13	26	37	74
合理的授权审批制度	15	30	35	70
规范的会计控制系统	10	20	40	80
财产日常管理制度、定期清查制度	32	64	18	36
预算管理制度	6	12	44	88
绩效考评制度	11	22	39	78
重大风险预警机制和突发事件应急处理机制	8	16	42	84

根据对问卷结果的统计分析，见表7、8所示，咸阳市大部分中小企业未建立信息系统，但信息传递基本顺畅，这与中小企业人员少、规模小，信息

传递比较容易有关。但一部分中小企业还需要加强上下级、横向部门间的信息沟通。

表7 咸阳中小企业信息系统建立情况的调查结果

建立情况	信息系统较健全，已覆盖主要业务板块	已建立运行部分模块，逐步完善中	基本空白，但已有规划	基本空白，未有规划
数量	5	13	25	7
比例（%）	10	26	50	14

表8 咸阳中小企业上下级、横向部门间信息沟通是否频繁顺畅的调查结果

畅通情况	频繁且顺畅	较好	一般	较少
数量	23	14	13	0
比例（%）	46	28	26	0

根据对问卷结果的统计分析，见表9、10所示，咸阳市大部分中小企业由于考虑成本效益问

题，一般未设立专门的内部审计机构，也没有专设内控部/风险管理部，具体负责内部控制建立与实施的部门/机构主要是办公室和财务部组成的联合工作组。

表9 咸阳中小企业内部审计机构设立情况的调查结果

项目	是	比例（%）	否	比例（%）
设立情况	8	16	42	84

表10 咸阳中小企业负责内控建立与实施的部门/机构的调查结果

负责内控建立与实施的部门/机构	办公室	财务部	审计部	内控部/风险管理部	法律法务部	多部门联合工作组	其他
数量	15	14	0	0	0	17	4
比例（%）	30	28	0	0	0	34	8

根据对问卷结果的统计分析，见表11所示，咸阳中小企业的控制活动没有大型企业那样正式和复

杂，目前已实施的内控活动主要集中在绩效考评控制，最不广泛的是预算控制。

表11 咸阳中小企业目前已实施的控制活动调查结果

内容	不相容职责分离	授权审批控制	会计系统控制	财产保护控制	预算控制	运营分析控制	绩效考评控制
数量	38	33	25	22	15	22	39
比例（%）	76	66	50	44	30	44	78

（四）企业对自身内部控制现状及存在问题的认识

根据对问卷结果的统计分析，见表12、13所示，咸阳市大部分中小企业未开展内部控制体系建设和评价工作，但相当一部分企业已经在讨论和制定计划中；在内控建设和实施的过程中遇到的主要问题是企业内部人员实施内控的经验不足、各个层面对内控规范理解不到位、而且内控实施后在短期内难以达到立竿见影的效果，导致企业中途放弃。

表12 咸阳中小企业开展内部控制体系建设和评价工作的调查结果

建设和评价情况	已开展，并将持续实施	已有计划，并拟在一年内实施	关注，且计划在制定和讨论中	暂时无此计划
数量	6	14	26	4
比例（%）	12	28	52	8

表13 咸阳中小企业实施内控存在问题的调查结果

问题	职能定位不当	人员经验不足	推行阻力较大	短期难以体现效果	体系设计不当	重视程度不足	对内控规范理解不到位
数量	10	41	7	11	4	7	11
比例 (%)	20	82	14	22	8	14	22

三、结论与建议

通过对咸阳中小企业内部控制现状调查问卷的分析，我们发现咸阳市中小企业内部控制建设工作的总体效果不理想，虽然内控规范熟悉、风险意识强，企业领导重视，但因人员经验不足，对内控规范理解不到位，大部分咸阳中小企业对内控规范未能有效参照，风险管理薄弱，内控制度建设不完善、内部监督机构和专业的内控管理部门未设立，内控活动范围小，内控体系建设与评价欠缺，内控实际发挥作用的管理领域及效果与企业期望之间存在较大差异，针对以上咸阳中小企业内控实施中出现的问题，特提出相应的对策与建议。

(一) 加强咸阳中小企业对内部控制的重视和认识

咸阳中小企业在内控建设和实施过程中存在的最普遍问题是人员经验不足，对内控规范理解不到位，这直接影响了内控的建设和实施。因此，咸阳市政府应重视，创造环境，督促财政局、审计局等相关部门加大对中小企业内部控制的宣传力度，对会计人员及单位负责人进行定期培训，并不定期对企业实施过程进行指导、检查。咸阳中小企业也应该对所属部门的中层管理人员及其员工采取“请进来、走出去”等多种方式进行内控培训，让他们真正理解内部控制对促进中小企业持续、健康发展的重要性，并自觉参与企业内部控制，提高内控的效果。

(二) 健全咸阳中小企业内部控制制度

目前咸阳市相当一部分中小企业没有针对经营的各个环节制订出相应的内控制度，很多中小企业控制环节的松紧完全取决于管理层的经验和重视程度。因此，咸阳中小企业首先需要全面系统地分析梳理业务流程中所涉及的不相容职务、并实施分离，建立合理的授权审批制度，按照国家统一的会计准则建立规范的会计控制系统，建立并实施预算管理制度和更为有效的绩效考评制度，建立重大风险预警机制和突发事

件应急处理机制等内部控制制度，为咸阳中小企业实施内部控制建立良好的基础。

(三) 加强咸阳中小企业内部监督

内部审计机构是对企业内部控制建立和执行情况进行监督的机构，在企业内部控制中占据重要的地位。但总体来看，咸阳中小企业考虑成本和效益的问题，多数没有建立内部审计机构，这必然影响内部控制的健全性、合理性、有效性。因此，为更好实施咸阳中小企业内控，应加快建立内部审计机构，开展审计工作。

(四) 夯实咸阳中小企业内部控制活动

咸阳中小企业今后在内部控制活动上，还应该重点关注会计系统控制、财产保护控制、运营分析控制、预算控制，这些是咸阳中小企业内部控制实践中要加强的弱项。在内部控制管理领域上，重点关注咸阳中小企业所期望的采购业务，资产管理、资金活动、销售业务、人力资源等领域。

咸阳中小企业实施内部控制对改善经营管理、提高效益、延长寿命至关重要。今后，一方面期望咸阳市对中小企业的内部控制的实施制定更为有利的政策，创造更为优良的环境；另一方面，期望咸阳中小企业能够提高企业管理人员以及全体职工的素质、全员重视和参与内控，加强风险管理，建设完善的内控制度和内控机构，使咸阳中小企业的内部控制更加制度化、常规化和有效化。

参考文献

- [1]朱锦余等.企业内部控制规范实施:进程·效果·建议[J].会计研究,2014(1).
- [2]陈容,王丹.中小企业内部控制现状分析[J].会计之友,2012(11).
- [3]谢志华.内部控制:本质与结构[J].会计研究,2009(12).
- [4]朱荣恩等.关于企业内部会计控制应用效果的问卷调查[J].会计研究,2004(10).

[编辑、校对：王军利]